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R O Z2 D Z 1 A t

Prezentacja
jezyka TypeScript

W tym rozdziale zajmiemy sie¢ dokladniejszym oméwieniem jezyka TypeScript. Dowiesz
sie w nim jak wyglada jawna skladnia deklarowania typéw oraz poznasz wbudowane typy
tego jezyka i ich przeznaczenie.
Znajdziesz tu takze informacje o tym, jak mozna tworzy¢ wlasne typy oraz jak pisa¢ aplikacje
zgodne z wytycznymi programowania obiektowego. I w konicu przyjrzymy sie takze kilku
najnowszym mozliwosciom dodanym do TypeScriptu w ostatnim czasie, takim jak taczenie
opcjonalne (ang. optional chaining) oraz scalanie wartosci pustych (ang. nullish coalescing).
Po przeczytaniu tego rozdzialu bedziesz dysponowal dobra znajomoscia TypeScriptu, ktéra
zapewni Ci mozliwo$é bezproblemowego analizowania i rozumienia kodu pisanego w tym
jezyku. Co wiecej, Twoja znajomo$é jezyka pozwoli na pisanie w nim kodu o wysokiej ja-
kosci, ktory nie tylko bedzie realizowaé cele stawiane przed aplikacja, lecz takze bedzie
solidny i niezawodny.
W tym rozdziale zajmiemy si¢ nastepujacymi zagadnieniami:

wyja$nieniem czym sa typy;

przedstawieniem typéw jezyka TypeScript;

przedstawieniem klas i interfejséw;

wyja$nieniem czym jest dziedziczenie;
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przedstawieniem typéw generycznych;
przedstawieniem najnowszych mozliwosci jezyka i opcji konfiguracji
kompilatora.

Wymagania techniczne

Wymagania techniczne, ktére musisz spelni¢ przed przystapieniem do lektury tego roz-
dzialu, sg takie same jak w przypadku rozdziatu 1., pt. ,,Jak rozumie¢ TypeScript i poprawié¢
swojg znajomo$é jezyka JavaScript”. Powiniene$ dysponowaé podstawows znajomoscia je-
zyka JavaScript oraz technologii internetowych. Podobnie jak w poprzednim rozdziale,
takze tu bedziemy uzywali srodowiska Node oraz edytora Visual Studio Code (VSCode).

Kody zrédlowe przyktadéw prezentowanych w tej ksigzce mozna znalezé na serwerze wy-
dawnictwa Helion (https://ftp.helion.pl/przyklady/retyno.zip), a ich oryginalne, anglojezyczne
wersje — w serwisie GitHub, w repozytorium hitps://github.com/PacktPublishing/Full-
Stack-React-TypeScript-and-Node W tym rozdziale bedziemy korzystali z kod6w znajduja-
cych sie w podkatalogu rozdzial02 (Chap?2).

Zanim przystapisz do lektury, przygotuj srodowisko robocze:
1. Przejdz do katalogu NaukaTypeScriptu i utwérz w nim podkatalog rozdzial02.

2. Uruchom program VSCode i wybierz opcje File/Open, a nastepnie otwé6rz
utworzony przed chwilg katalog rozdzial02. Nastepnie wybierz z menu opcje
View/Terminal — w efekcie, wewnatrz okna VSCode zostanie wy$wietlony
panel terminala.

3. W panelu terminala wpisz polecenie npm init — uzyles go juz wezesniej
w poprzednim rozdziale, by zainicjowaé nowy projekt npm — i zaakceptuj
wszystkie ustawienia domyg§lne.

4. Wykonaj polecenie npm install typescript (analogicznie jak w rozdziale 1.,
pt. .Jak zrozumie¢ TypeScript i poprawi¢ swoja znajomo$¢ jezyka JavaScript”),
aby zainstalowa¢ jezyk TypeScript.

Teraz juz jeste$ gotowy do dalszej lektury.

Czym sa typy?

Typy sg zestawami regul nadajacymi sie do wielokrotnego stosowania. Typ moze zawierac¢
wlasciwosci oraz funkcje (okreslajace jego mozliwosci). Oprécz tego moze by¢ wielokrotnie
wsp6luzytkowany. Kiedy ponownie uzywamy typu, tworzymy jego instancje (ang. instance).
Oznacza to, ze tworzymy egzemplarz danego typu, ktérego wlasciwosci beda mieé kon-
kretne wartosci. W jezyku TypeScript, czego mozna bylo sie spodziewa¢ zwazywszy na jego
nazwe, typy odgrywaja bardzo wazng role. Przyjrzyjmy sie zatem, jak dzialaja typy w je-
zyku TypeScript.

34
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Jak dziatajq typy?

Jak juz wezesniej wspominalem, typy wystepuja takze w jezyku JavaScript. Liczby, tancu-
chy, wartosci logiczne, tablice, itd., to wszystko typy dostepne w JavaScripcie. Niemniej
jednak, typy te nie sg jawnie okreslane w deklaracjach — srodowisko wykonawcze okresla
je podczas wykonywania kodu. Natomiast w jezyku TypeScript, typy zazwyczaj okre§la sie
w deklaracjach, cho¢ mozna takze pozwoli¢ kompilatorowi, by samemu je odgadywal. Trzeba
jednak pamietaé, ze typy odgadywane przez kompilator nie zawsze beda tymi, ktérych chcie-
liby$my uzywa¢, gdyz wskazanie odpowiedniego typu nie zawsze jest oczywiste. Oprécz
typow obstugiwanych przez JavaScript, TypeScript udostepnia kilka swoich wlasnych, uni-
kalnych typ6w, pozwala takze nam tworzy¢ wlasne.

Pierwszg rzecza, jaka musimy zapamietaé odnos$nie do typéw w jezyku TypeScript jest to,
ze sg one obstugiwane na podstawie struktury (czy tez ksztaltu, ang. shape), a nie na podstawie
nazw. Oznacza to, ze nazwa typu nie ma wielkiego znaczenia dla kompilatora TypeScriptu
— licza sie wlasciwosci, jakie dany typ zawiera.

Przyjrzyjmy sie ponizszemu przykladowi:
1. Utworz plik o nazwie shape.ts i zapisz w nim nastepujacy kod:

class Person {
name: string;

1

const jill: { name: string } = {
name: "Julka"

s

const person: Person = jill;

console.log(person);

Przede wszystkim powiniene$ zwréci¢ uwage w tym kodzie na klase Person, majaca
jedng wlasciwo$é o nazwie name. Ponizej klasy tworzymy zmienng o nazwie jill,
ktorej typ okreslilismy jako { name: string }. Rozwigzanie to wyglada nieco
dziwacznie, gdyz zastosowana deklaracja typu nie jest nazwa, bardziej przypomina
definicje typu. Jednak z punktu widzenia kompilatora nie stanowi to zadnego
problemu, wiec nie zglosi on zadnych uwag. W jezyku TypeScript nic nie stoi
na przeszkodzie, by w jednym miejscu zdefiniowa¢ i jednoczesnie zadeklarowaé
typ. W dalszej czesci kodu tworzymy zmienng person typu Person, w ktérej
zapisujemy warto$¢ zmiennej ji11. Takze w tym przypadku kompilator nie zglasza
zadnych probleméw, wiec wydaje sie, ze wszystko jest w porzadku.

2. Teraz skompiluj ten plik, uruchom go i przekonaj sie, co sie stanie. W tym celu
w panelu terminala VSCode wpisz nastepujace polecenia:

tsc shape
node shape

Wykonanie tych polecein powinno wygenerowaé wyniki przedstawione
na rysunku 2.1.
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PROBLEMS QUTPUT DEBUG COMNSOLE TERMINAL  COMMENTS

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2>tsc shape

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2>node shape
{ name: 'Julka' }

H:\NaukaTypeScriptu\rozdziale2>|

Rysunek 2.1. Wyniki wykonania skryptu shape

Jak wida¢, kod mozna skompilowaé i wykona¢ bez najmniejszych probleméw. Ten przyklad
pokazuje, ze kompilator jezyka TypeScript zwraca uwage na strukture typéw i catkowicie
pomija ich nazwy. W nastepnych rozdziatach, kiedy bedziemy dokladniej zajmowac sie typami
TypeScriptu, przekonasz sie, dlaczego pamietanie o tej zasadzie dzialania typéw w tym jezyku
ma tak duze znaczenie.

Wprowadzenie do typow
jezyka TypeScript

W tym podrozdziale zajmiemy sie wybranymi z podstawowych typéw dostepnych w jezyku
TypeScript. Korzystanie z nich sprawi, ze kompilator bedzie kontrolowat typy i wyswietlat
komunikaty o btedach, ktére pozwola nam na poprawianie pisanego kodu. Oprécz tego,
stosowanie tych typéw zapewni nam mozliwosé przekazania innym programistom w zespole
informacji o naszych intencjach. Czytaj wiec dalej, aby przekona¢ sie, jak dzialaja typy.

Typ any

Any jest typem dynamicznym, charakteryzuje sie tym, ze mozna go zastapi¢ dowolnym in-
nym typem. A zatem, jesli zadeklarujemy zmienng typu any, bedziemy mogli przypisac jej
dowolng warto$¢, a p6zniej dowolnie jg zmieniaé. W efekcie oznacza to, ze zmienna typu
any nie ma zadnego typu, a kompilator nie bedzie jej sprawdzal. I to jest najwazniejsza
informacja, ktérg nalezy zapamietaé¢ odnosnie do typu any — kompilator nie bedzie go
sprawdzal ani ostrzegal nas o potencjalnych problemach zwigzanych ze zmiennymi tego
typu. Dlatego, jesli to tylko mozliwe, nalezy unikaé jego stosowania. Mozna uzna¢, ze to nieco
dziwne, ze jezyk zaprojektowany pod katem statycznej kontroli typéw udostepnia taka mozli-
wos$é, jednak okazuje sie, ze w niektérych okolicznosciach jest ona niezbedna.

W duzych aplikacjach moze sie zdarzy¢, ze programista nie zawsze bedzie mial kontrole
nad typami danych trafiajacymi do jego kodu. Na przyktad, jesli programista pobiera dane
korzystajac z API jakiejs ustugi internetowej, to typ zwracanych danych bedzie okreslany
przez jaki$ inny zesp6t lub nawet przez programistéw innej firmy. Doktadnie to samo do-
tyczy rozwigzan korzystajacych z mechanizméw wspéldziatania, w ktérych nasz kod moze
by¢ uzalezniony do kodu napisanego w jakims innym jezyku programowania — zdarza sie
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tak choc¢by w sytuacjach, kiedy firma, podczas pisania nowego systemu w jakims jezyku pro-
gramowania, korzysta ze starego systemu, napisanego w innym jezyku.

Wazne jest, by nie naduzywadé typu any. Powiniene$ zwraca¢ baczng uwage, by stosowaé
go jedynie w sytuacjach, kiedy nie ma zadnego innego rozwigzania — na przyklad, kiedy
informacje o typie nie sg jasne lub kiedy moga sie zmieniaé. Istnieje jednak kilka alternatyw
dla stosowania typu any. W zaleznosci od okoliczno$ci mozemy na przyklad skorzystac¢ z in-
terfejséw, typéw generycznych, unii, badz tez z typu unknown. W nastepnym punkcie zaj-
miemy sie ostatnig z tych mozliwosci, typem unknown, a pozostale opisze w dalszej czesci
rozdziatu.

Typ unknown

Typ unknown (nieznany) zostal wprowadzony w wersji 3 jezyka TypeScript. Jest on podobny
do typu any pod tym wzgledem, ze po zadeklarowaniu zmiennej tego typu mozna do niej
przypisaé warto$¢ dowolnego typu. Te warto$¢é mozna nastepnie zmieni¢ — i to takze na
warto$é¢ dowolnego innego typu. A zatem, w zmiennej mogliby§my poczatkowo zapisaé
fanicuch znakéw, a p6Zniej zmienié jej wartosé na liczbe. Jednak bez wczesniejszego spraw-
dzenia faktycznego typu takiej zmiennej nie mozna wywolywaé zadnych jej sktadowych
ani zapisywac jej jako warto$ci innej zmiennej. Jedyng sytuacja, kiedy mozemy przypisac¢
zmienng typu unknown innej zmiennej bez sprawdzania typu przypisywanej wartosci, jest
ta, gdy przypisujemy ja innej zmiennej typu unknown lub any.

Przeanalizujmy teraz przyklad zastosowania typu any, a p6zniej pokaze, dlaczego stosowa-
nie typu unknown jest lepsze od korzystania z typu any (w rzeczywistosci jest to nawet zale-
cane przez zespol tworcow jezyka TypeScript):
1. W pierwszej kolejnosci przyjrzymy sie przyktadowi problemowi zwigzanemu
z wykorzystaniem typu any. W edytorze VSCode utworz plik any.ts i zapisz
w nim nastepujacy kod:
let val: any = 22;
val = "to jest Tancuch";

val = new Array();
val.push(33);

console.log(val);

Jesli teraz skompilujesz i uruchomisz ten kod, wygeneruje on wyniki
przedstawione na rysunku 2.2.

PROBLEMS  OUTPUT  DEBUG COMNSOLE  TERMINAL  COMMENTS

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2>tsc any

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2>node any
[ 33]

Rysunek 2.2. Wyniki wykonania skryptu any
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2. Poniewaz zmienna val jest typu any, mozemy zapisaé¢ w niej dowolng wartos¢,
a nastepnie wywolaé metode push, gdyz jest to metoda typu Array. Niemniej
jednak jest to oczywiste tylko dla nas, programistéw, gdyz wiemy, ze typ Array
dysponuje metoda o nazwie push. A co by sie stalo, gdyby$Smy przez przypadek
sprobowali wywotaé jaka$ metode, ktérej typ Array nie udostepnia?
Zmodyfikuj kod pliku any.ts zgodnie z kolejnym przyktadem:

let val: any = 22;
val = "to jest Tancuch";

val = new Array();
val.nieistniejacametoda(33);

console.log(val);
3. A teraz ponownie sprébuj skompilowaé plik any.ts:
tsc any

Przekonasz sie, ze — niestety — i tym razem kompilator nie zglosit zadnych
probleméw, gdyz zadeklarowanie zmiennej typu any sprawia, ze kompilator nie
bedzie sprawdzal jej typu. Oprécz tego stracilismy takze mozliwosci zapewniane
przez mechanizm IntelliSense w VSCode, a konkretnie: kolorowanie kodu oraz
sprawdzanie i wy$wietlanie bledéw w edytorze. Dopiero po wykonaniu kodu
uzyskamy jakikolwiek sygnal, ze wystepuja w nim jakies problemy; a to niestety
nie jest to, o co nam chodzito. Jesli teraz wykonamy skompilowany kod, natychmiast
pojawia sie komunikaty o bledzie, podobne do tych przedstawionych na rysunku 2.3.

PROBLEMS OUTPUT  DEBUG CONSOLE  TERMINAL  COMMENTS

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2>tsc any.ts

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2>node any.js
H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2\any.js:4
val.nieistniejacametoda(33);

A

TypeError: val.nieistniejacametoda is not a function
at Object.<anonymous> (H:\NaukaTypeScriptu\rozdziale@2\any.js:4:5)
at Module._compile (node:internal/modules/cjs/loader:1101:14)
at Object.Module. extensions..js (node:internal/modules/cjs/loader:1153:10)
at Module.load (node:internal/modules/cjs/loader:981:32)
at Function.Module._ load (node:internal/modules/cjs/loader:822:12)
at Function.executeUserEntryPoint [as runMain] (node:internal/modules/run_main:79:12)
at node:internal/main/run_main_module:17:47

Rysunek 2.3. Bfad w skrypcie any

W przypadku prostego skryptu, takiego jak ten przedstawiony powyzej, popehienie po-
dobnego bledu jest raczej malo prawdopodobne; jednak w duzych aplikacjach taki blad
mozna popeié bardzo fatwo — moze to byé choéby prosty blad typograficzny.
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A teraz przyjrzyjmy sie podobnemu przyktadowi, w ktérym tym razem zastosujemy typ
unknown:

1. W pierwszej kolejnosci umie$¢ w komentarzach caly dotychczasowy kod
zapisany w pliku any.ts i usun plik any.js (bedziemy uzywaé zmiennych o tych
samych nazwach, wiec gdyby$ tego nie zrobil, kompilator méglby zglosié blad
zwigzany z wystepowaniem konfliktéw).

W dalszej czesci ksigzki poznasz tak zwane przestrzenie nazw. Pozwalajg one unikac
takich konfliktow, jednak jak na razie jest jeszcze troche za wczesnie, bys ich uzywat.

2. Nastepnie utwoérz nowy plik o nazwie unknown.ts i zapisz w nim nastepujacy
fragment kodu:
let val: unknown = 22;
val = "to jest %tancuch";

val = new Array();
val.push(33);

console.log(val);

Po jego wpisaniu zauwazysz zapewne, ze VSCode od razu wyswietli btad zwigzany
z wywolaniem funkcji push. To nieco dziwne, gdyz typ Array udostepnia przeciez
te metode. Jednak wyswietlenie tego btedu pokazuje, ze typ unknown dziata
prawidlowo. Mozesz sobie wyobrazié, ze unknown to cos, co bardziej przypomina
etykiete niz typ danych, oraz ze pod ta etykiety jest ukryty faktyczny typ. Jednak
kompilator nie jest w stanie samodzielnie okresli¢ tego typu, dlatego tez sami musimy
zadba¢ o to, by udowodni¢ kompilatorowi, ze zmienna jest konkretnego typu.

3. Uzywamy straznikéw typéw by upewnié sie, ze zmienna val jest konkretnego

typu:
let val: unknown = 22;
val = "to jest tafcuch";

val = new Array();

if (val instanceof Array) {
val.push(33);

}

console.log(val);
Jak widaé, w tej wersji kodu wywolanie metody push umiescilismy wewnatrz
instrukeji warunkowej, sprawdzajacej, czy val jest instancja typu Array.
4. Kiedy juz upewnimy sie, ze warunek bedzie spelniony, wywolanie metody push
zostanie wykonane bez wyswietlania zadnych komunikatéw o btedach, jak
pokazatem na rysunku 2.4.

Ten mechanizm jest dos¢ niewygodny, gdyz zmusza nas do sprawdzania typu za kazdym
razem, gdy chcemy odwota¢ sie do sktadowej obiektu. Jednak pomimo to jest on prefero-
wany wzgledem stosowania typu any i znacznie od niego bezpieczniejszy, gdyz pozwala na
sprawdzanie kodu przez kompilator.
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PROBLEMS ~ OUTPUT  DEBUG COMNSOLE  TERMIMAL  COMMENTS

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial®2>tsc unknown

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial®2>node unknown
[331]

Rysunek 2.4. Zastosowanie typu unknown

7 =

Typy przeciec i unii

Zapewne pamictasz, ze na poczatku tego podrozdzialu zaznaczylem, ze kompilator Type-
Scriptu koncentruje si¢ na strukturze typu, a nie na jego nazwie? Ten sposéb dzialania
sprawia, ze jezyk TypeScript udostepnia specyficzny rodzaj typéw nazywanych przecie-
ciami (ang. infersection types), okreslanych takze czasami jako intersekcje. Oznacza to, ze
TypeScript pozwala programistom na ,tworzenie typéw  poprzez scalanie kilku odrebnych
typéw w jedna, nowg calosé. Poniewaz dosé trudno to sobie wyobrazi¢, wiec najlepiej be-
dzie, jak przedstawie odpowiedni przyktad. Jesli spojrzysz na ponizszy fragment kodu, zo-
baczysz w nim zmienng o nazwie obj, z ktérg sa skojarzone dwa typy. Zapewne pamietasz,
ze w TypeScripcie mozemy nie tylko uzyé¢ nazwanego typu w deklaracji zmiennej, lecz
takze jednoczesnie zdefiniowaé i zadeklarowaé zmienng okreslonego typu. W ponizszym
przykladzie, kazdy z uzytych typéw jest odrebnym typem, jednak zastosowanie operatora
& sprawia, ze zostang polaczone w jeden, nowy typ:
let obj: { name: string } & { age: number } = {
name: 'Tomek',
age: 25
}

Sprobujmy teraz wykona¢ ten kod i wyswietli¢ wyniki w panelu terminala. Utworz nowy
plik o nazwie intrsection.ts i zapisz w nim ponizszy fragment kodu:

let obj: { name: string } & { age: number } = {
name: 'Tomek',
age: 25

}

console.log(obj);

Kiedy skompilujesz i uruchomisz ten przyklad, przekonasz sie, ze zostanie wyswietlony
obiekt zawierajacy obie wlasciwo$ci — name oraz age (jak pokazalem na rysunku 2.5).

FROBLEMS  OUTPUT  DEBUG CONSOLE  TERMIMNAL  COMMENTS

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial®2>tsc intersection

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial®2>node intersection
{ name: 'Tomek', age: 25 }

Rysunek 2.5. Wyniki zastosowania przeciecia typéw
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Jak wida¢, zar6wno mechanizm IntelliSense, jak i kompilator prawidlowo obstuguja powyzszy
kod, a wynikowy obiekt dysponuje obiema wlasciwosciami. Tak wlasnie dziala przeciecie
typow.

Kolejnym, dos¢ podobnym rodzajem typu sa tak zwane unie (ang. union type). W tym przy-
padku, zamiast scalaé kilka typéw w jeden, wybierany jest jeden z kilku dostepnych. Zobaczmy
na przykladzie, jak to dziata. Utwérz nowy plik o nazwie union.ts i zapisz w nim ponizszy
fragment kodu:

let unionObj: null | { name: string } = null;
unionObj = { name: 'Janek' };

console.log(unionObj);

Zastosowanie znaku | sprawilo, ze zmienna unionObj zostata zadeklarowana jako typ null
lub { name: string }. Jesli teraz skompilujesz i uruchomisz ten przyklad, przekonasz sie,
ze faktycznie w zmiennej mozna zapisywaé wartosci obu tych typéw. Oznacza to, ze w zmiennej
bedzie mozna zapisywac¢ badz to warto$¢ nul1, badz tez obiekty typu { name: string }.

Typy literatowe

Typy literalowe (ang. literal types) sa podobne do unii, jednak korzystaja ze zbioru z géry
okreslonych tanicuchéw lub liczb. Ponizej przedstawilem przyklad zastosowania tego ro-
dzaju typu korzystajacego z taficuchéw; jest on na tyle prosty, ze nie wymaga dodatkowych
wyjasnien. Jak widaé, typ sktada sie z grupy okreslonych taficuch6w. Oznacza to, ze w zmiennej
takiego typu bedzie mozna zapisaé¢ wylacznie jeden z taficuch6w wymienionych w typie.
let Titeral: "Tomek" | "Linda" | "Jarek" | "Sylwia" = "Linda";
Titeral = "Sylwia";

console.log(literal);

Jak wida¢, kompilator akceptuje dowolng z wymienionych wartosci, jak réwniez pozwala
ja zmienia¢ na inng z dopuszczalnych. Jesli jednak sprébujesz przypisa¢ zmiennej warto$é,
ktéra nie zostala wymieniona w typie, kompilator zglosi blad. Przyjrzyjmy sie, jak to dziata

z

— zaktualizuj kod przyktadu, przypisujgc zmiennej warto$é "Janek":

let literal: "Tomek" | "Linda" | "Jarek" | "Sylwia" = "Linda";
literal = "Sylwia";
lTiteral = "Janek";

console.log(literal);

Tym razem prébujemy przypisa¢ zmiennej typu literalowego wartos$é "Janek", co sprawi,
ze podczas préby kompilacji kodu zostanie zgloszony btad (patrz rysunek 2.6).

Dostepne sy takze typy literalowe, ktorych dopuszezalnymi wartosciami sg nie tanicuchy,
lecz liczby; pomijajac te réznice, dzialajg one tak samo.

41

Kup ksigzke Pole¢ ksigzke


https://helion.pl/rf/retyno
https://helion.pl/rt/retyno

React, TypeScript i Node

PROBLEMS (1 OQUTPUT  DEBUG CONSOLE  TERMINAL ~ COMMENTS 1: cmd ~

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2>tsc literal
literal.ts:3:1 - error T52322: Type '"Janek"' is not assignable to type '"Tomek" | "Linda" | "Jarek" | "Sylwia"'.

literal = "Janek";

Found 1 error.

Rysunek 2.6. Biagd przypisania wartosci do zmiennej typu literalowego

Nazwy zastepcze typow

Nazwy zastepcze typow (okreslane takze jako aliasy), sa bardzo czesto stosowane w jezyku
TypeScript. Pozwalaja one nadawa¢ typom inne nazwy i w wiekszosci przypadkow sg sto-
sowane w celu upraszczania dtugich i ztozonych nazw typ6éw. Ponizszy przyklad pokazuje
spos6b definiowania oraz uzycia nazwy zastepczej typu:

type Points = 20 | 30 | 40 | 50;
let score: Points = 20;

console.log(score);

W tym przykladzie tworzymy dhugi typ literatowy okreslajacy kilka dopuszczalnych warto-
$ci liczbowych i przypisujemy mu krétsza nazwe Points. Nastepnie deklarujemy zmienng
score typu Points i przypisujemy jej wartosé 20, czyli jedna z dopuszczalnych wartosci
typu Points. Oczywiscie, jesli sprobujemy przypisa¢ zmiennej jakgkolwiek inng wartosé,
kompilator zglosi blad.

Kolejny przyklad przedstawia okreslanie nazwy zastepczej dla typu literalu obiektowego:

type ComplexPerson = {
name: string,
age: number,
birthday: Date,
married: boolean,
address: string

}
Deklaracja tego typu jest bardzo dluga, a sam typ nie okresla nazwy, czym, miedzy innymi,
r6zni sie od klasy, ktéra by ja miala, dlatego tez przypisujemy mu nazwe zastepcza. Nazwy
zastepcze mozna okreslaé dla dowolnych typow jezyka TypeScript, w tym takze dla funkcji
i typ6éw generycznych, ktérym przyjrzymy sie w dalszej czesci tego rozdziatu.

Typy wynikow funkgji

W celu uzupehienia zagadniefi zwigzanych z typami chcialbym takze przedstawié przy-
ktad deklarowania typu warto$ci zwracanej przez funkcje. Wyglada ona bardzo podobnie
do typowej deklaracji zmiennej. Zacznij od utworzenia nowego pliku o nazwie functionRe-
turn.ts, a nastepnie zapisz w nim ponizsza funkcje:

42
Kup ksigzke Pole¢ ksigzke


https://helion.pl/rf/retyno
https://helion.pl/rt/retyno

Rozdziat 2. = Prezentacja jezyka TypeScript [ ]

function runMore(distance: number): number {
return distance + 10;

}

Funkcja runMore pobiera jeden parametr typu number i zwraca warto$¢ takze typu number.
Deklaracja parametru wyglada doktadnie tak samo, jak deklaracja kazdej innej zmiennej;
natomiast typ wartosci zwracanej przez funkcje jest zapisywany za nawiasem zamykajacym
liste parametréw. Jesli funkcja niczego nie zwraca, to mozemy badz to catkowicie pominaé
deklaracje typu wyniku, badz tez zadeklarowaé go jako void.

Przyjrzymy sie teraz przykltadowi funkeji zwracajacej wynik typu void. Umie$¢ zdefinio-
wang wezesniej funkcje runMore w komentarzu, dodaj do pliku zamieszczony ponizej kod,
a nastepnie skompiluj go i wykonaj:
function eat(calories: number) {
console.log("Zjadtem " + calories + " kalorii.");

1
function sleepIn(hours: number): void {
console.log("Spatem " + hours + " godzin.");

}

let ate = eat(100);
console.log(ate);

let slept = sleepIn(10);
console.log(slept);

Zadna z tych nowych funkcji nie zwraca wyniku, a ich dzialanie sprowadza sie do wyswie-
tlenia na konsoli wartosci przekazanego parametru (patrz rysunek 2.7).

PROBLEMS  OUTPUT DEBUG COMSOLE TERMIMAL ~ COMMENTS

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2>tsc functionReturn

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2>node functionReturn
Zjadtem 100 kalorii.

undefined

Spatem 1@ godzin.

undefined

H:\NaukaTypeScriptu\rozdziale2>]

Rysunek 2.7. Funkcje, ktére niczego nie zwracaja

Jak pokazuja wyniki wykonania skryptu, wywolania console.log umieszczone wewnatrz
funkcji sa wykonywane; jednak préba pobrania i uzycia warto$ci wynikowej zwracane;j
przez kazda z tych funkcji koriczy sie wySwietleniem undefined, gdyz zadna z funkcji ni-
czego nie zwraca.

A zatem, deklaracje typu wyniku funkcji sg bardzo podobne do deklaracji zmiennych. A teraz
przyjrzyjmy sie blizej kolejnemu zagadnieniu, a mianowicie: stosowaniu funkcji jako typow.
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Funkcje jako typy

Moze sie to wydawaé nieco dziwne, jednak w jezyku TypeScript typem moze by¢ takze
cala sygnatura funkcji. W poprzednim punkcie pokazatem, w jaki sposéb funkcja moze po-
biera¢ parametry okreSlonych typéw oraz zwracaé¢ wynik okreslonego typu. Ta definicja
jest wlasnie okreslana sygnaturg funkeji. W jezyku TypeScript, taka sygnatura moze by¢
takze uzywana jako typ wlasciwosci obiektow.

Przeanalizujmy przyklad takiego rozwigzania. Utworz plik o nazwie functionSignature.ts,
a nastepnie zapisz w nim ponizszy kod:
type Run = (miles: number) => boolean;
let runner: Run = function (miles: number): boolean {
if(miles > 10){
return true;
}

return false;

}

console.log(runner(9));

W pierwszym wierszu tego przyktadu znajduje sie typ funkeyjny, ktérego uzyjemy w dal-
szej czedci kodu. Nazwe zastepcza Run tego typu zdefiniowalem tylko po to, by uproscié
stosowanie dtugiej sygnatury funkcji. Sam typ funkcyjny ma nastepujaca posta¢: (miles:
number) => boolean. Wyglada to dos¢ dziwnie, jednak w rzeczywistosci ten typ jest jedynie
nieco skrécong sygnatura funkcji. W tej deklaracji typu nalezy zwrécié¢ uwage na nawiasy,
w ktorych jest zapisana lista parametréw, symbol => informujacy, ze mamy do czynienia
z funkcja, oraz umieszczony za tym symbolem typ wyniku.

W kolejnym wierszu znajduje sie deklaracja zmiennej runner typu Run, ktéra oczywiscie
bedzie funkcja. Funkcja, ktérg przypisujemy tej zmiennej sprawdza, czy biegacz przebiegt
wiecej niz 10 mil i zwraca true, jesli ten warunek zostal spelniony, lub false w przeciwnym
przypadku. Na samym koricu kodu znajduje sie wywotanie metody console.log, ktére wy-
$wietla wynik wywotania funkcji. Zamieszczony ponizej rysunek 2.8 przedstawia wyniki
kompilacji i wykonania tego przyktadu:

PROBLEMS  OQUTPUT  DEBUG COMSOLE ~ TERMINAL  COMMENTS

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2>tsc functionSignature

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial®2>node functionSignature
false

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzialez>]]

Rysunek 2.8. Zastosowanie typu funkcyjnego

Jak wida¢, wywolanie funkcji runner z argumentem 9 sprawi, ze funkcja zwréci warto$é false,
co jest zgodne z oczekiwaniami. W przypadku jezykéw korzystajacych z silnego typowania,
wazne jest, by dla wszystkich sposob6w zwracania danych w kodzie okresla¢ typy tych da-
nych, a takimi sposobami zwracania danych moga by¢ nie tylko zmienne, lecz takze funkcje.
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Typ never

Na pierwszy rzut oka ten typ bedzie si¢ wydawat dos¢ dziwny. Typ never jest uzywany do
oznaczania, ze funkcja nigdy nie zwréci wyniku (nie uda sie jej zakonczyé), badz tez, ze
zmienna nigdy nie zostanie ustawiona (nie zostanie jej przypisana zadna warto$¢, nawet
null). Z pozoru never bardzo przypomina typ void. Jednak w zadnym wypadku nie sa one
identyczne. W przypadku typu void, dziatanie funkcji sie konczy (i to w dostownym zna-
czeniu tego stowa), jednak funkcja nie zwraca zadnego wyniku (zwraca undefined, co nie
jest zadng wartoscig). Moze sie zatem wydawad, ze never jest catkowicie bezuzytecznym
typem, okazuje sie jednak, ze jest on bardzo przydatny do okreslania naszych intencji.

Przeanalizujmy ponizszy przyklad. Utworz plik never.ts i zapisz w nim ponizszy kod:
function oldEnough(age: number): never | boolean {

if(age > 59) {
throw Error("Jeste$ za stary!");
}

if(age <=18){
return false;

}

return true;

}

Jak wida¢, typem wyniku zwracanego przez funkcje zdefiniowang w tym przyktadzie jest
unia — never lub boolean. Okazuje sie, ze moglismy zadeklarowa¢ typ wyniku jako boolean
i powyzszy kod i tak by dzialal prawidtowo. Niemniej jednak, jesli wiek przekazany do
funkcji bedzie przekraczal pewng warto$é, funkcja zglosi btad, informujac w ten sposéb, ze
przekazana wartos¢ jest nieoczekiwana. A zatem, poniewaz hermetyzacja jest jedna z pod-
stawowych zasad pisania kodu o wysokiej jakosci, korzystne moze by¢ wyrazne oznaczenie,
ze w pewnych okoliczno$ciach funkcja moze zawies$é i nie zwrécié wartoSci, bez zmuszania
innych do zaglebiania sie w szczegoly jej dzialania. Wlasnie te informacje przekazuje uzy-
cie typu never.

W tym podrozdziale poznales wiele wbudowanych typéw jezyka TypeScript. Przekonate$
si¢ takze, dlaczego ich stosowanie pozwala poprawié jako$¢ kodu i ulatwia wezesne wykry-
wanie bledéw — juz na etapie pisania kodu. W nastepnym podrozdziale dowiesz sie, w jaki
spos6b mozemy uzywaé TypeScriptu do tworzenia wlasnych typéw oraz pisania kodu, ktéry
bedzie zgodny z zasadami programowania obiektowego.

Klasy i interfejsy

O Klasach i interfejsach wspominalem juz pobieznie we wezesniejszych czesciach rozdziatu.
W tym podrozdziale przyjrzymy sie im dokladniej i przekonamy, dlaczego pozwalaja nam
one na tworzenie lepszego kodu. Pod koniec tej cze$ci rozdziatu bedziesz znacznie lepiej

przygotowany do pisania kodu bardziej czytelnego, nadajacego sie do wielokrotnego sto-
sowania i mniej podatnego na wystepowanie btedéw.

45

Kup ksigzke Pole¢ ksigzke


https://helion.pl/rf/retyno
https://helion.pl/rt/retyno

. React, TypeScript i Node

Klasy

Na podstawowym poziomie, klasy w jezyku TypeScript wygladaja tak samo jak klasy w Java-
Scripcie. Sg to pojemniki grupujace powigzane ze sobg pola i metody, ktérych mozna uzy-
waé do tworzenia obiektéw i wielokrotnie uzywaé. Jednak klasy jezyka TypeScript zapew-
niajg wieksze mozliwosci hermetyzacji, ktére nie sg dostepne w jezyku JavaScript. Przyj-
rzyjmy sie im na przykladzie.

Utworz nowy plik o nazwie classes.ts i zapisz w nim nastepujacy kod:

class Person {
constructor() {}
msg: string;
speak() {
console.log(this.msg);
1

}

const tom = new Person();

tom.msg = "czeSc";
tom.speak();

Ten przyklad przedstawia prostg klase, ktéra — poza statyczng kontrolg typ6w — niczym
nie r6zni sie od klas pisanych w jezyku JavaScript. W pierwszej kolejnosci podawana jest
nazwa klasy, dzieki ktérej bedzie mozna jej wielokrotnie uzywaé. Nastepnie deklarujemy
konstruktor klasy, stuzacy do inicjalizacji wszelkich p6l, ktérymi klasa dysponuje, oraz wy-
konywania wszelkich innych czynnosci niezbednych do przygotowania instancji danej
klasy (przypomne tylko, ze instancja to konkretny egzemplarz klasy, dysponujacy unikal-
nymi warto$ciami p6l). W dalszej czesci kodu klasy deklarujemy zmienng o nazwie msg oraz
funkcje o nazwie speak, ktéra wyswietla na konsoli wartosé zmiennej msg. W pozostalej
czescei kodu tworzymy nowa instancje naszej klasy, potem zapisujemy w jej polu msg lan-
cuch "czesé" i wywolujemy metode speak. A teraz przyjrzymy sie r6znicom pomiedzy kla-
sami w jezykach TypeScript i JavaScript.

Modyfikatory dostepu

Podkreslalem juz wcezesniej, ze jedng z gléwnych zasad programowania obiektowego jest
hermetyzacja, czyli ukrywanie informacji. Jesli jeszcze raz przyjrzymy sie klasie przedsta-
wionej na ostatnim przykladzie, wyraznie zauwazymy, ze nie ukrywamy zmiennej msg, a jej
wartosé jest dostepna dla kodu spoza klasy, ktéry nawet moze ja zmieniaé. Przekonajmy sie
zatem, co TypeScript pozwala nam zrobi¢ z tym problemem. Zmodyfikuj kod w pliku clas-
ses.ts do postaci przedstawionej ponizej:

class Person {
constructor(private msg: string) {}

speak() {
console.log(this.msg);
}
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const tom = new Person("czeSc");
// tom.msg = "czesc";

tom.speak();

Jak wida¢, zmodyfikowalismy konstruktor, dodajac do niego parametr poprzedzony stowem
kluczowym private. Ten sposéb deklarowania parametréw konstruktora, w ktérym sa do
nich dodawane modyfikatory dostepu, pozwala nam zrobi¢ kilka rzeczy w jednym wierszu
kodu. Przede wszystkim zapis ten informuje kompilator, ze klasa dysponuje polem o nazwie
msg typu string, ktére ma byé polem prywatnym (co okre§la modyfikator private). Zazwy-
czaj deklaracje tego typu zapisuje sie w wierszu ponizej lub powyzej konstruktora, co takze
jest prawidlowym rozwigzaniem, jednak TypeScript udostepnia zapis skrécony, polegajacy
wlasnie na dodaniu parametru do konstruktora. Co wiecej, dodanie tego parametru zapew-
nia nam mozliwo$¢é ustawienia wartosci pola msg w czasie tworzenia instancji klasy — wy-
starczy uzy¢ wywolania o postaci new Person("czesc").

A wlasciwie co daje poprzedzenie pola klasy modyfikatorem private? Ot6z uzycie private
sprawia, ze pole nie bedzie dostepne dla kodu spoza tej klasy. W efekcie, uzywana weze-
$niej instrukcja tom.msg = "czes¢" przestanie dzialaé, a préba jej skompilowania spowoduje
zgloszenie bledu. Mozesz si¢ o tym przekonaé, usuwajac znaki komentarza na poczatku
tego wiersza kodu. Kiedy to zrobisz i sprébujesz skompilowaé plik, zostanie wyswietlony
komunikat o btedzie przedstawiony na rysunku 2.9.

PROBLEMS (1 OUTPUT  DEBUG CONSOLE  TERMINAL  COMMENTS

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2>tsc classes
classes.ts:10:5 - error TS2341: Property 'msg' is private and only accessible within class 'Person’.

I tom.msg = "czesc";
Found 1 error.

Rysunek 2.9. Bfad odwotania do prywatnego pola klasy

Jak widaé, komunikat informuje, ze do sktadowej prywatnej msg nie mozna odwolywaé sie
spoza kodu klasy. W powyzszym przykladzie uzylismy modyfikatora, by zmieni¢ widocz-
no$é pola, jednak modyfikator6w dostepu mozna takze uzywac¢ do okre§lania widocznosci
dowolnych sktadowych klas, czyli nie tylko pél, lecz takze funkcji.

Jak juz wspominatem wczesniej, w jezyku ECMAScript 2020 bedzie mozna tworzy¢
pola prywatne; bedzie do tego stuzyt symbol #. Jednak w ten sposéb bedzie mozna
tworzy¢ jedynie pola, a nie metody prywatne; poza tym jest to tak nowy standard,
ze jego obstuga w przegladarkach jest aktualnie jeszcze dos¢ ograniczona.

Przyjrzyjmy sie teraz kolejnemu modyfikatorowi dostepu: readonly. Jego dzialanie jest bar-
dzo proste: sprawia, ze pole, po poczatkowym ustawieniu wartosci w konstruktorze, bedzie
przeznaczone tylko do odczytu. Wprowadz do naszego przyktadu kolejna modyfikacje, do-
dajac do deklaracji pola msg modyfikator readonly:
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class Person {
constructor(private readonly msg: string) {}

speak() {
this.msg = "méwie: " + this.msg;
console.log(this.msg);

}

const tom = new Person("czeSc");
// tom.msg = "czesc";
tom.speak();

Kiedy wpiszesz te nowg wersje kodu, mechanizm IntelliSense wyswietli blad w kodzie
funkcji speak, gdyz prébujemy w niej zmienié wartos$é pola msg, ktérego warto$é zostala juz
raz ustawiona — w konstruktorze.

Modyfikatory private i readonly nie sg jedynymi dostepnymi w TypeScripcie. Istnieje
takze kilka innych modyfikatoréw dostepu, jednak lepiej bedzie przedstawi¢ je nieco p6z-
niej, w kontek$cie mechanizméw dziedziczenia.

Akcesory get i set
Kolejng mozliwoscia klas, dostepng zar6wno w jezyku TypeScript, jak i JavaScript, sg ak-
cesory get i set:
akcesor get: to wlasciwo$é pozwalajaca na zmodyfikowanie lub sprawdzenie
poprawnosci powigzanego z nig pola przed zwréceniem jego wartoSci.
akcesor set: to whasciwosé pozwalajaca na zmodyfikowanie lub wyliczenie
warto$ci przed jej zapisaniem w powigzanym polu.

W niektérych innych jezykach programowania takie wlasciwosci sg nazywane wlasciwo-
$ciami zlozonymi (ang. compound properties). Przyjrzyjmy sie im na przykltadzie. Utworz
nowy plik o nazwie getSet.ts i zapisz w nim nastepujacy kod:

class Speaker {
private message: string;
constructor(private name: string) {}

get Message() {
if(!this.message.includes(this.name))
throw Error("W komunikacie brakuje imienia méwcy.");
}
return this.message;

}

set Message(val: string) {
let tmpMessage = val;
if(!val.includes(this.name)) {
tmpMessage = this.name + " " + val;
}

this.message = tmpMessage;
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}

const speaker = new Speaker("Janek");
speaker.Message = "czesc";
console.log(speaker.Message);

W tym przykladzie dzieje sie dosy¢ duzo, wiec zanim go skompilujesz i uruchomisz, warto
dokladniej go przeanalizowaé. W pierwszej kolejnosci zwréé uwage na to, ze pole message nie
jest dostepne w konstruktorze, lecz zostato zadeklarowane jako pole prywatne (private),
wiec w kodzie, ktory nie nalezy do klasy, nie bedzie mozna odwolywa¢ sie do niego bezpo-
$rednio. Jedyna wartoS$cig inicjalizujaca pobierana przez konstruktor jest pole name. Ponize;j
konstruktora umieszczona jest wlasciwos$¢ Message; przed jej nazwa widoczne jest stowo
kluczowe get, ktére sygnalizuje, ze jest to akcesor get. W kodzie tej wlasciwosci sprawdzamy,
czy tancuch zapisany we wlasciwosci message zawiera nazwe méwecy, a jesli jej nie zawiera,
to zglaszamy wyjatek, sygnalizujac w ten spos6b niepozadang sytuacje. Akcesor set, ktory
takze nosi nazwe Message, jest poprzedzony sfowem kluczowym set i pobiera warto§¢ —
tancuch, do ktérego, w razie koniecznosci, dodajemy nazwe méwcey i zapisujemy w polu
message. Zwré¢ uwage na to, ze choé oba akcesory wygladaja jak funkcje, to jednak nimi
nie sa. Kiedy uzywamy ich w dalszej czesci kodu, robimy to w sposéb charakterystyczny
dla odwotaii do pdl, a nie wywotan metod, czyli bez nawiaséw. W dolnej czesci kodu tworzymy
obiekt Speaker, przekazujac do konstruktora imie "Janek". Nastepnie przypisujemy wlasci-

wosci Message tancuch "czesé". W ostatniej instrukeji wyswietlamy komunikat na konsoli.

A teraz chcieliby§my skompilowaé ten kod i go wykonaé. W tym celu musimy postapié
nieco inaczej niz robiliSmy do tej pory. Kompilator jezyka TypeScript udostepnia opcje,
ktérych mozna uzywaé w celu modyfikowania jego dziatania. W naszym przykladzie, za-
stosowane w nim akcesory oraz funkcja includes sa mozliwosciami dostepnymi odpowied-
nio w wersjach ES5 oraz ES6 jezyka JavaScript. Jesli jeszcze nie spotkales sie z funkeja
includes, to zapamietaj, ze sprawdza ona, czy jeden taricuch znakéw zawiera w sobie inny
faricuch. Poinformujmy zatem kompilator TypeScriptu, ze wynikowy kod JavaScript musi
by¢ zgodny z wersjami jezyka nowszymi od ES3, a wlasnie ta wersja kodu JavaScript jest
generowana domyglInie.

Ponizej przedstawilem nowsg postaé polecenia uruchamiajacego kompilator TypeScriptu,
ktérej bedziesz musial uzyé (szczegélowe informacje dotyczace stosowania kompilatora, w tym
takze korzystanie z plikéw konfiguracyjnych, znajdziesz w dalszej czesci ksigzki):

tsc --target "ES6" getSet

Po jego wykonaniu bedziesz juz mégl w standardowy sposéb uruchomié skrypt:
node getSet

Wyniki wykonania tego skryptu przedstawilem na rysunku 2.10.

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial®2>node getSet
Janek czesc

Rysunek 2.10. Wyniki wykonania skryptu getSet
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Aby doktadniej pozna¢ dziatanie akcesoréw, sprébujmy zmieni¢ wiersz speaker.Message =
"cze$E" na speaker.message = "czesc". Jesli teraz sprobujemy skompilowaé kod przyktadu,
to kompilator zglosi blad przedstawiony na rysunku 2.11.

PROBLEMS (1 OUTPUT DEBUG CONSOLE TERMINAL  COMMENTS

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial®2>tsc --target "ES6" getSet
getSet.ts5:22:0 - error TS2341: Property 'message' is private and only accessible within class 'Speaker'.

Found 1 error.

Rysunek 2.11. Bfagd dostepu do pola message

Czy potrafisz wyjasni¢, dlaczego nie udato sie skompilowaé tego kodu? Owszem, wynika
to z faktu, ze pole message jest prywatne i nie mozna odwoltywaé sie do niego spoza kodu
klasy Speaker.

By¢ moze zastanawiasz sie, dlaczego wspominam tu o akcesorach get i set, skoro sa one do-
stepne takze w jezyku JavaScript. Jesli przyjrzysz sie przedstawionemu przyktadowi, za-
pewne zauwazysz, ze pole message zostalo zadeklarowane jako prywatne (private), nato-
miast wlasciwosci akcesoréw get i set sa publiczne (zwr6¢ uwage, ze brak jawnie podanego
modyfikatora dostepu oznacza, ze skladowa jest publiczna — public). A zatem, w celu za-
pewnienia odpowiedniej hermetyzacji, dobra praktyka nakazuje ukrycie pola i udostepnia-
nie go wylacznie w razie koniecznosci, wlasnie przy wykorzystaniu akcesoréw get oraz set,
badz jakiej$ funkcji, ktéra umozliwi modyfikowanie jego wartosci. Pamietaj takze, ze pod-
czas okreslania poziomu dostepu do sktadowych klas, nalezy zaczynaé od najbardziej re-
strykeyjnych ustawien, a dopiero potem, w razie koniecznosci, minimalizowaé ograniczenia.
Oproécz tego, dzieki odwolywaniu sie do p6l przy uzyciu akcesoréw zyskujemy mozliwosé
wykonywania wszelkiego rodzaju testow i modyfikacji, tak jak robilismy to w przedstawio-
nym przykladzie, i dysponujemy pelng kontrola nad tym, jakie dane beda zapisywane w naszej
klasie i przez nig zwracane.

Witasciwosci i metody statyczne

W tym podpunkcie zajmiemy sie wlasciwo$ciami i metodami statycznymi. Jesli jakas skta-
dowg klasy zadeklarujemy jako statyczng (uzywajac w tym celu modyfikatora static), za-
znaczamy przez to, ze jest to sktadowa klasy, a nie jej poszczeg6lnych instancji. Oznacza
to, ze do takiej sktadowej mozna odwolywad sie bez konieczno$ci tworzenia instancji danej
klasy, poprzedzajac jej nazwe nazwg samej klasy.

Przyjrzyjmy si¢ sktadowym statycznym na przykladzie. Utwo6rz nowy plik o nazwie staticMem-
ber.ts i zapisz w nim nastepujacy kod:

class ClassA {
static typeName: string;
constructor(){}
static getFullName() {
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return "ClassA " + ClassA.typeName;

}

const a = new ClassA();
console.log(a.typeName);

Préba skompilowania takiego kodu zakonczy sie niepowodzeniem i wy$wietleniem komu-
nikatu z informacja, ze wlasciwo$é typeName nie istnieje i pytaniem, czy chodzito nam o odwo-
tanie do sktadowej klasowej Cl1assA. typeName. Przypominam, ze w odwolaniach do sktadowych
klasowych nalezy uzywa¢ nazwy klas. Ponizej przedstawitem poprawiong wersje kodu:
class ClassA {

static typeName: string;

constructor(){}

static getFullName() {

return "ClassA " + ClassA.typeName;

}
}

const a = new ClassA();
console.log(ClassA.typeName);

Jak wida¢ na powyzszym przykladzie, do sktadowej statycznej nalezy odwolywaé sie uzy-
wajac nazwy klasy. Powstaje zatem pytanie, dlaczego mogliby$my chcieé korzysta¢ ze skla-
dowych statycznych, a nie instancyjnych? Ot6z w pewnych okoliczno$ciach moze byé przy-
datne wspétdzielenie pewnych danych pomiedzy wszystkimi instancjami klasy. Przyktad
takiego rozwigzania przedstawilem na ponizszym listingu:

class Runner {
static TastRunTypeName: string;

constructor(private typeName: string) {}

run() {

Runner.TastRunTypeName = this.typeName;
}

}

const a = new Runner("a");
const b = new Runner("b");
b.run();
a.run();

console.log(Runner.TastRunTypeName) ;

W przypadku tego przykladu zalezy nam na okresleniu ostatniej instancji klasy, ktéra w dowol-
nym momencie jako ostatnia wywolala funkcje run. Dzieki zastosowaniu sktadowej statycznej,
przechowywanie takiej informacji moze byé trywialnie proste. Kolejnym zagadnieniem
zwigzanym ze skladowymi statycznymi, o ktérym trzeba pamietad, jest to, ze wewnatrz
kodu klasy moga sie do nich odwolywaé¢ zaréwno sktadowe statyczne, jak i instancyjne.
Z drugiej strony, sktadowe statyczne nie mogg odwotywac sie do sktadowych instancyjnych.
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W tym punkcie rozdzialu poznates§ klasy oraz ich mozliwosci. Ta wiedza pozwoli Ci pro-
jektowadé kod korzystajacy z zasady hermetyzacji, co z kolei przyczyni sie do poprawy jego
jakoSci. W nastepnym punkcie rozdziatu zajmiemy sie interfejsami oraz programowaniem
w oparciu o kontrakty.

Interfejsy

Kolejng wazng regula projektowania oprogramowania obiektowego jest abstrakcja. Jej ce-
lem jest redukcja ztozono$ci oraz powigzan pomiedzy fragmentami kodu poprzez ukrywa-
nie ich wewnetrznej implementacji (o abstrakeji wspominalem juz w rozdziale 1., pt. ,,Jak
zrozumie¢ TypeScript i poprawié swoja znajomos¢ jezyka JavaScript”. Jednym ze sposobéw
wprowadzania abstrakeji jest korzystanie z interfejséw (ang. interfaces) w celu ujawniania
jedynie sygnatury typu, a nie jego wewnetrznego sposobu dzialania. Interfejsy sa takze
czasami nazywane kontraktami, gdyz okreslanie konkretnych typéw parametréw i wynikéw
zwracanych przez funkcje wymusza pewne oczekiwania — i to zar6wno na uzytkownikach,
jak i na tworcy interfejsu. A zatem, innym sposobem pojmowania, czym sg interfejsy, jest
wyobrazenie ich sobie jako Scislych regul okreslajacych posta¢ danych przekazywanych do
instancji danego typu oraz informacji, ktére mozna z takiej instancji pobieraé.

A zatem, interfejsy sg jedynie zestawami regul. Aby przeksztalcié je w dziatajacy kod, mu-
simy te reguly zaimplementowaé¢ w formie kodu, ktéry co$ robi. Aby§my mogli rozpoczaé
poznawanie interfejséw, przedstawie przyklad prostego interfejsu wraz z jego implemen-
tacja. Utworz nowy plik o nazwie interfaces.ts i zapisz w nim nastepujacy kod:

interface Employee {
name: string;
id: number;
isManager: boolean;
getUniqueld: () => string;
}

Ten interfejs definiuje typ Employee; z nastepnego przykladu dowiesz sie, jak utworzy¢ in-
stancje tego typu. Jak wida¢, interfejs zawiera jedynie sygnature funkcji getUniqueld, a nie
jej implementacje — te utworzymy podczas definiowania instancji tego typu.

Teraz dodaj do pliku interfaces.ts implementacje interfejsu Employee. Ponizszy kod tworzy
dwie instancje tego interfejsu:

const Tinda: Employee = {
name: "Linda",
id: 2,
isManager: false,
getUniqueld: (): string => {
let uniqueld = linda.id + "-" + linda.name;
if(!Tinda.isManager) {
return "prc-" + uniqueld;
1

return uniqueld;
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console.log(linda.getUniqueld());
const pam: Employee = {
name: "Patrycja",
id: 1,
isManager: true,
getUniqueld: (): string => {
let uniqueld = pam.id + "-" + pam.name;
if(pam.isManager) {
return "kier-" + uniqueld;

}

return uniqueld;
}

}
console.log(pam.getUniqueld());

A zatem, instancje naszego interfejsu tworzymy przygotowujac literat obiektowy o nazwie
1inda, okreslajac wartosci jego dwéch p6l — name oraz id — i implementujac funkcje
getUniqueld. W kolejnym kroku wyswietlamy na konsoli wynik zwrécony przez wywotanie
1inda.getUniqueld. Nastepnie tworzymy kolejny obiekt, pam, implementujacy ten sam in-
terfejs. Zwroé jednak uwage, ze rézni sie on od obiektu Tinda nie tylko warto$ciami pél,
lecz takze implementacja funkcji getUniqueld. I wlasnie ten przyklad pokazuje podsta-
wowe zastosowanie interfejséw: maja one zagwarantowad, ze tworzone obiekty beda mieé
taka samg strukture, a jednocze$nie zapewni¢ mozliwo$é stosowania w nich réznych im-
plementacji. W ten spos6b mozemy narzuca¢ Scisle reguly na strukture typu, a jednoczes$nie
zapewni¢ mu pewng elastycznos$é pod wzgledem sposobu dzialania jego funkcji. Na ry-
sunku 2.12 przedstawitem wyniki wykonania ostatniego przykladu.

PROBLEMS  OUTPUT  DEBUG COMSOLE  TERMINAL  COMMENTS

H:\NaukaTypeScriptu\rozdziale2>tsc interfaces

H:\NaukaTypeScriptu\rozdziale2>node interfaces
prc-2-Linda
kier-1-Patrycja

Rysunek 2.12. Efekty zastosowania interfejsu Employee

Kolejng mozliwo$cig zastosowania interfejséw jest korzystanie z interfejs6w programowania
aplikacji (API) przygotowanych przez innych. Czasami podczas korzystania z takich narze-
dzi nie dysponujemy dokladng dokumentacja dotyczaca uzywanych typéw, a jedynym, co
mamy do dyspozycji, jest kod JSON, pozbawiony jakichkolwiek informacji o typach, badz
tez ogromny obiekt typu, zawierajacy bardzo wiele pdl, ktérych nigdy nie bedziemy mu-
sieli uzywaé. W takich sytuacjach mozna ulec pokusie, by zastosowaé typ any i niczym wie-
cej sie nie przejmowaé. Niemniej jednak, nalezy staraé sie podawa¢ deklaracje typéw zaw-
sze, kiedy tylko to jest mozliwe.

W takich okoliczno$ciach mozemy utworzy¢ interfejs, ktéry bedzie uwzglednial wylacznie te
pola, ktére znamy i na ktérych nam zalezy. Nastepnie mozemy zadeklarowad, ze uzywane dane
sa wlasnie tego typu. W trakcie pisania kodu TypeScript nie bedzie w stanie sprawdza¢ typu
danych, gdyz sieciowe wywolania API bedg je zwracaly dopiero podczas wykonywania
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kodu. Jednak nie ma to wielkiego znaczenia, gdyz TypeScript, ktéry — jak wiemy — zwraca
uwage jedynie na strukture typéw i tak bedzie ignorowal pola, ktére nie zostaly wymie-
nione w deklaracji, i o ile tylko dane bedg zawiera¢ pola wymieniona w interfejsie, srodo-
wisko uruchomieniowe nie bedzie zglasza¢ probleméw, a my bedziemy mogli cieszy¢ sie
wiekszym bezpieczenstwem podczas pisania kodu. Korzystajac z takiego rozwigzania
trzeba jednak zachowa¢ duzg ostrozno$é i zwracaé baczng uwage na wlasciwe obstugiwanie
pol mogacych zawiera¢ wartosci nu11 lub undefined — na przykltad nalezy w nich uzywac
unii lub testowaé typy w kodzie.

W tym podrozdziale poznales interfejsy i dowiedziales sie, czym réznig sie one od klas.
Interfejséw bedziemy uzywali, aby hermetyzowa¢ szczegély klas i wprowadza¢ luzne po-
wigzania pomiedzy réznymi fragmentami kodu, poprawiajac tym samym jego jako$é. W nastep-
nym podrozdziale pokaze, w jaki spos6b klasy i interfejsy pozwalaja na stosowanie dziedzicze-
nia, a co za tym idzie, na wielokrotne uzywanie kodu.

Dziedziczenie

W tym podrozdziale zajmiemy sie dziedziczeniem (ang. inheritance). W programowaniu obiek-
towym dziedziczenie jest sposobem na wielokrotne wykorzystywanie kodu. Dziedziczenie
pozwala na skrécenie kodu aplikacji i poprawienie jego przejrzysto$ci. Oprécz tego, ogélnie
rzecz ujmujac, krétszy kod bedzie zawieral mniej bledéw. A zatem, wszystkie te czynniki spra-
wig, ze kiedy zaczniemy juz korzystaé z dziedziczenia, jakosé naszego kodu sie poprawi.

Jak juz zaznaczylem, dziedziczenie wigze sie przede wszystkim z wielokrotnym stosowa-
niem kodu. Oprécz tego, pod wzgledem koncepcyjnym, dziedziczenie w programowaniu
obiektowym zaprojektowano w taki sposéb, by przypominato to wystepujace w realnym
$wiecie — dzieki temu logiczny tok relacji dziedziczenia mozna tatwo i intuicyjnie zrozu-
mieé. Przeanalizujmy zatem przyklad dziedziczenia. Zacznij od utworzenia nowego pliku
o nazwie classInheritance.ts i zapisania w nim nastepujacego kodu:

class Vehicle {
constructor(private wheelCount: number) {}

showNumberOfWheels () {
console.log( Liczba k6t w pojezdzie: ${this.wheelCount} ~);
}

1
class Motorcycle extends Vehicle {
constructor() {
super(2);
1
}
class Automobile extends Vehicle {
constructor() {
super(4);
1
1

const motorCycle = new Motorcycle();
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motorCycle.showNumberOfWheels();
const autoMobile = new Automobile();
autoMobile.showNumberOfWheels();

Krétka uwaga dla czytelnikow, ktérzy jeszcze nigdy wczesniej nie spotkali sie z uzy-
ciem znakéw odwrotnego apostrofu ~~ oraz sekwencji ${}. Pozwalajg one na korzy-
stanie z mechanizmu wstawiania faricuchéw (ang. string interpolation), czyli umieszcza-
nia jednego tanncucha wewnatrz innego przy wykorzystaniu odpowiednich odwotan.

Jak widaé, na poczatku kodu zdefiniowalismy klase bazowa, nazywang takze nadrzedna;
w naszym przykladzie jest to klasa Vehicle. Ta klasa pelni role gtéwnego pojemnika kodu
zrodlowego, ktéry bedzie uzywany przez wszelkie klasy dziedziczace po tej klasie bazowej,
nazywane takze klasami pochodnymi. W klasach pochodnych wskazujemy klase, po ktérej
dziedzicza, dzieki podaniu nazwy klasy bazowej po stowie kluczowym extends. Wazna rze-
cz3, na jaka trzeba tu zwréci¢ uwage, sa konstruktory wszystkich klas pochodnych. Jak wi-
da¢, w pierwszym wierszu kodu w ich konstruktorach zostalo umieszczone wywolanie super.
Metoda super() zwraca instancje klasy nadrzednej, po ktérej dana klasa dziedziczy. A za-
tem, w naszym przykladzie bedzie to klasa Vehicle. Jak widaé na przykladzie, kazda z klas
pochodnych przekazuje do wywolania konstruktora klasy bazowej r6zna liczbe, ktéra zo-
stanie zapisana jako warto$¢ wlasciwosci wheelCount. Pod koniec kodu tworzymy instancje
obu klas pochodnych, Motorcycle oraz Automobile, i dla kazdej z nich wywolujemy funkcje
showNumberOfWheels. Na rysunku 2.13 pokazatem wyniki, ktére zostang wyswietlone, kiedy
skompilujemy i wykonamy ten kod.

PROELEMS  OUTPUT  DEBUG CONSOLE  TERMIMNAL  COMMENTS

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2>tsc classInheritance

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2>node classInheritance
Liczba két w pojeidzie: 2
Liczba két w pojeidzie: &

Rysunek 2.13. Wyniki wykonania skryptu classinheritance.ts

A zatem, kazda klasa pochodna okresla wlasna liczbe koél, zapisywana we wlasciwosci whe-
elCount klasy nadrzednej, a jednocze$nie zadna z nich nie ma do tej wartosci bezposred-
niego dostepu. A teraz zal6zmy, ze istnieje jakas wazka przyczyna, dla ktérej klasa po-
chodna chciataby pobraé¢ wartosé wlasciwosci wheelCount klasy nadrzednej. Na przyktad
zal6zmy, ze konieczna bedzie aktualizacja liczby két w przypadku przebicia detki. Co mo-
zemy zrobi¢ by zapewni¢ sobie te mozliwo$é? Mogliby$my na przyklad utworzy¢ w kazdej
z klas pochodnych unikalng funkcje, ktéra bedzie prébowaé zaktualizowaé wartosé whasci-
wosci wheelCount. Zrébmy tak i sprawdzmy, co sie stanie. Do klasy Motorcycle dodaj nowg
funkcje o nazwie updateWheelCount:

class Vehicle {
constructor(private wheelCount: number) {}

showNumberOfWheels() {
console.log( Liczba kot w pojezdzie: ${this.wheelCount}™);
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}
1
class Motorcycle extends Vehicle {
constructor() {
super(2);
}

updateWheelCount (newWheelCount: number){
this.wheelCount = newWheelCount;

}
}

class Automobile extends Vehicle {
constructor() {
super(4);
}

}

const motorCycle = new Motorcycle();
motorCycle.showNumberOfWheels();
const autoMobile = new Automobile();
autoMobile.showNumberOfiWheels();

Okazuje sie, ze dodanie do klasy Motorcycle metody updateWheelCount przedstawionej na
powyzszym przykladzie powoduje wystapienie bledu. Czy potrafisz wskazaé jego przy-
czyne? Ot6z blad wystepuje dlatego, ze prébujemy odwotaé sie do prywatnej sktadowej
klasy nadrzednej. A zatem, cho¢ klasy pochodne dziedziczg sktadowe po swojej klasie nad-
rzednej, to nie dysponuja dostepem do ich sktadowych prywatnych. Ten sposéb dzialania
jest catkowicie prawidtowy i ma na celu wzmocnienie hermetyzacji. A jak mozemy obejsé
ten problem? Sprébuj wprowadzié¢ w kodzie niewielkg zmiane, przedstawiong na kolejnym

listingu:

class Vehicle {

constructor(protected wheelCount: number) {}

showNumberOfWheels () {

console.log( " Liczba kdt w pojezdzie: ${this.wheelCount}~);

}
}
class Motorcycle extends Vehicle {
constructor() {
super(2);
1

updateWheelCount (newWheelCount: number) {
this.wheelCount = newWheelCount;

}
}

class Automobile extends Vehicle {
constructor() {
super(4);
}
}

const motorCycle = new Motorcycle();
motorCycle.showNumberOfWheels();
const autoMobile = new Automobile();
autoMobile.showNumberOfiheels();
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Czy w ogéle zauwazyles, co zmienilisSmy? Masz racje: parametr wheelCount w konstrukto-
rze klasy Vehicle zostal teraz zadeklarowany jako chroniony (przy uzyciu modyfikatora do-
stepu protected). Uzycie tego modyfikatora sprawia, ze dostep do sktadowej bedzie mie¢
kod tej samej klasy oraz wszystkich jej klas pochodnych.

Zanim przejdziemy do nastepnych zagadnien, chcialbym przedstawié pojecie przestrzeni
nazw (ang. namespace). Przestrzenie nazw pozwolg nam tworzy¢ swoiste pojemniki na kod,
dysponujgce wyznaczonym zasiegiem, a dzieki temu oddzielaé¢ jedne fragmenty kodu od
innych. Wyznaczanie zasiegéw przy uzyciu przestrzeni nazw pozwala ukrywaé wszystko,
co znajduje sic wewnatrz danej przestrzeni, od kodu znajdujacego sie poza nia. Pod tym
wzgledem przestrzenie nazw przypominajg nieco klasy, jednak w przestrzeni nazw moze
sie znalez¢ dowolna liczba klas, funkcji, zmiennych oraz wszelkich innych typ6w. Ponizej
przedstawilem bardzo prosty przyklad zastosowania przestrzeni nazw. Utwoérz nowy plik
0 nazwie namesapces.ts i zapisz w nim nastepujacy kod:
namespace A {
class FirstClass {}

}

namespace B {
class SecondClass {}
const test = new FirstClass();

}

Kiedy bedziesz wpisywaé ten kod, jeszeze przed jego skompilowaniem, zauwazysz, ze me-
chanizm IntelliSense VSCode zasygnalizuje problem ze znalezieniem klasy FirstClass.
Klasa ta nie jest widoczna w przestrzeni nazw B, gdyz zostala zdefiniowana w przestrzeni
nazw A. Wlasnie takie jest przeznaczenie przestrzeni nazw — stuza one do ukrywania in-
formacji pozostajacych w zasiegu tylko danej przestrzeni nazw, tak, by nie byly widoczne
w innych przestrzeniach.

W tym podrozdziale poznale$ zagadnienia zwigzane z dziedziczeniem klas. Dziedziczenie
jest niezwykle waznym narzedziem, wykorzystywanym do wielokrotnego stosowania kodu.
W nastepnym punkcie zajmiemy sie klasami abstrakcyjnymi, stanowigcymi jeszcze bar-
dziej elastyczne narzedzie dziedziczenia.

Klasy abstrakcyjne

Wezesniej wspominatem, ze interfejsy przydaja sie do definiowania kontraktéw, jednak nie
dysponuja implementacjami, czyli dzialajagcym kodem. Z kolei klasy dysponujg dziatajacym
kodem, lecz czasami bedziemy potrzebowaé jedynie sygnatur, a nie calych implementacji.
Moze sie jednak zdarzyé, ze w niektérych sytuacjach bedziemy chcieli polaczyé¢ obie te
cechy w jednym typie. W takich sytuacjach, zamiast klas badz interfejséw przydadza sie
nam klasy abstrakcyjne (ang. abstract classes). Utw6rz nowy plik o nazwie abstractClass.ts
i skopiuj do niego caly zawartosé pliku classInheritance.ts. Kiedy to zrobisz, VSCode wy-
Swietli kilka btedéw, gdyz pojawily sie dwa pliki zawierajace klasy i zmienne o tych samych
nazwach.
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Dlatego zmienimy plik abstractClass.ts, a konkretnie: dodamy do niego przestrzen nazw i zmie-
nimy klase Vehicle na klase abstrakcyjng. Dodaj zatem do pliku przestrzen nazw i zmien
klase Vehicle zgodnie z przykladem zamieszczonym ponizej:

namespace AbstractNamespace {
abstract class Vehicle {
constructor(protected wheelCount: number) {}

abstract updateWheelCount(newWheelCount: number): void;

showNumberOfWheels() {
console.log( Liczba kot w pojezdzie: ${this.wheelCount}”);
}
1

Zacznijmy od przestrzeni nazw... Jak widaé, caly skopiowany kod umiescilismy w nawia-
sach klamrowych wyznaczajacych zasieg przestrzeni nazw zdefiniowanej przy uzyciu za-
pisu namespace AbstractNamespace (zwr6¢ uwage na to, ze nazwa przestrzeni nazw moze
by¢ dowolna i nie musi zawiera¢ w sobie stowa ,,namespace”). Jak juz wspominalem, prze-
strzen nazw to jedynie pojemnik pozwalajagcy nam kontrolowaé zakres widoczno$ci. Dzieki
jej zastosowaniu sktadowe zdefiniowane w pliku abstractClass.ts nie beda naleze¢ do za-
siegu globalnego, a tym samym nie bedg wplywa¢ na kod umieszczony w innych plikach.
Kiedy przyjrzysz si¢ nowemu kodowi klasy Vehicle, zauwazysz zapewne, ze w jej definicji
zastosowali§my nowe stowo kluczowe — abstract. Oznacza ono, ze tworzona klasa bedzie
klasg abstrakcyjng. Oprocz tego dodalismy do niej takze nowa funkcje o nazwie updateWhe-
elCount. Na samym poczatku deklaracji tej funkcji umiesdciliSmy stowo kluczowe abstract;
oznacza ono, ze funkcja ta nie bedzie mie¢ zadnej implementacji w klasie Vehicle i bedzie
musiala zosta¢ zaimplementowana w klasach pochodnych.

Ponizej naszej nowej, abstrakceyjnej klasy Vehicle znajdujg sie jej dwie klasy pochodne —
Motorcycle oraz Automobile. Zmodyfikuj je tak, by byly zgodne z kodem przedstawionym
ponizej:

class Motorcycle extends Vehicle {

constructor() {
super(2);
1

updateWheelCount (newWheelCount: number){
this.wheelCount = newWheelCount;
console.log("Motocykl ma ${this.wheelCount} kota.™);
1
}

class Automobile extends Vehicle {
constructor() {
super(4);
1

updateWheelCount (newWheelCount: number) {
this.wheelCount = newWheelCount;
console.log("Motocykl ma ${this.wheelCount} ko%ta.™);

1
showNumberOfWheels() {
console.log("Liczba kot w pojezdzie: ${this.wheelCount} ~);

}
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W ostatnim fragmencie kodu tworzymy instancje obu klas pochodnych i wywotujemy ich
metody updateWheelCount:

const motorCycle = new Motorcycle();
motorCycle.showNumberOfWheels(1);
const autoMobile = new Automobile();
autoMobile.showNumberOfWheels(3);

}

Jak widaé, implementacje abstrakeyjnej sktadowej updateWheelCount umiescilismy w kla-
sach pochodnych. Te mozliwo$¢ zapewniaja nam klasy abstrakeyjne, ktére mogg dziataé jak
zwyczajne klasy, czyli okresla¢ implementacje sktadowych, oraz jak interfejsy, czyli poda-
waé jedynie reguly przyszlych implementacji, ktére zostang okreslone w klasach pochod-
nych. Trzeba zauwazy¢, ze ze wzgledu na to, ze klasy abstrakcyjne zawieraja sktadowe abs-
trakcyjne, nie mozna tworzy¢ instancji tych klas.

Co wiecej, jesli przyjrzysz sie teraz klasie Automobile, zauwazysz zapewne, ze dysponuje
ona wlasng implementacjg funkcji showNumberOfWheels, choé¢ nie jest to funkcja abstrak-
cyjna. Zdefiniowanie tej funkcji w klasie Automobile stanowi przyktad tak zwanego prze-
slaniania (ang. overriding), czyli mozliwosci zdefiniowania w klasie pochodnej unikalne;j
implementacji skladowej zdefiniowanej w klasie nadrzedne;j.

W tym punkcie rozdzialu opisalem rézne rodzaje dziedziczenia, jakie zapewniaja klasy.
Opanowanie zasad dziedziczenia pozwoli na wielokrotne wykorzystanie kodu oraz zmniej-
szenie nie tylko jego wielkosci, lecz takze liczby wystepujacych w nim bled6w. W nastepnym
punkcie przedstawie mozliwosci dziedziczenia, jakie zapewniajg interfejsy, wyjasnie takze,
czym r6znig sie one od tych, ktére daja klasy.

Interfejsy

Jak juz wyjasnilem wczesniej, interfejsy sa sposobem okreslania regut odnoszacych sie do
typu danych. Pozwalaja one oddziela¢ implementacje od definicji, umozliwiajac tym sa-
mym wprowadzanie abstrakcji, ktéra z kolei jest jedng z podstawowych zasad programo-
wania obiektowego, majaca wplyw na jako$é kodu. Przekonajmy sie zatem, w jaki sposéb
mozna uzywaé interfejséw do jawnego dziedziczenia i zapewnienia odpowiedniej struktury

kodu.

Interfejsy w jezyku TypeScript pozwalaja na okreslanie sygnatur typéw sktadowych inter-
fejsow, jednak nie pozwalaja definiowa¢ zadnych implementacji. Wezesniej przedstawilem
juz sposoby uzywania interfejséw do tworzenia niezaleznych obiektéw, jednak tym razem
skoncentrujemy sie na zastosowaniu interfejséw jako mechanizmu dziedziczenia i wielokrot-
nego stosowania kodu. Utwérz nowy plik o nazwie interfacelnheritance.ts i zapisz w nim
nastepujacy kod:
namespace InterfaceNamespace {
interface Thing {
name: string;
getFullName: () => string;
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interface Vehicle extends Thing {
wheelCount: number;
updateWheelCount: (newWheelCount: number) => void;
showNumberOfWheels: () => void;

}

Jak widaé, po deklaracji przestrzeni nazw definiujemy interfejs o nazwie Thing, a po nim
kolejny interfejs o nazwie Vehicle, ktéry, dzieki zastosowaniu stowa kluczowego extends,
dziedziczy po interfejsie Thing. Wprowadzitem to rozwigzanie do przykladu celowo, aby
pokazaé, ze interfejsy mogg dziedziczy¢ po innych interfejsach. Interfejs Thing ma dwie
sktadowe, name oraz getFullName. Jednak, jak wida¢ na przykladzie, cho¢ interfejs Vehicle
dziedziczy po Thing, w jego kodzie nie ma zadnej wzmianki o tych dwoéch sktadowych.
Wynika to z faktu, ze Vehicle jest interfejsem, a — jak wiadomo — interfejsy nie moga
zawiera¢ zadnych implementacji. Jesli jednak przyjrzymy sie dokladniej zamieszczonemu
ponizej kodowi klasy Motorcycle, to zauwazymy, ze implementuje on interfejs Vehicle i za-
wiera wszystkie niezbedne implementacje sktadowych tego interfejsu:

class Motorcycle implements Vehicle {
name: string;
wheelCount: number;
constructor(name: string) {
/| W przypadku implementacji interfejséw nie trzeba
/] wywolywac konstruktora klasy bazowej
this.name = name;
}
updateWheelCount (newWheelCount: number) {
this.wheelCount = newWheelCount;
console.log( Pojazd ma ${this.wheelCount} ko6%.7);
1
showNumberOfWheels () {
console.log("Liczba kot w pojezdzie ${this.wheelCount}™);
}
getFullName() {
return "MC-" + this.name;
}
1
const moto = new Motorcycle("moto-dla-poczatkujacych");
console.log(moto.getFullName());

}

Kiedy skompilujemy ten kod i wykonamy go, uzyskamy takie wyniki, jak te przedstawione
na rysunku 2.14.

FROBLEMS  OUTPUT  DEBUG COMNSOLE  TERMINAL  COMMENTS

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2>tsc interfaceInheritance

H:\NaukaTypeScriptu\rozdziale2>node interfaceInheritance
MC-moto-dla-poczatkujacych

Rysunek 2.14. Wyniki wykonania skryptu interfacelnheritance.ts
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Interfejsy nie zapewniaja mozliwo$ci wielokrotnego wykorzystywania kodu w sposéb bez-
posredni, gdyz nie pozwalaja na okre§lanie implementacji. Niemniej jednak, z punktu wi-
dzenia wielokrotnego stosowania kodu, korzystanie z interfejséw i tak jest korzystne, gdyz
w jawny sposob okreslaja one oczekiwania odnosnie do tego, jakie dane kod ma pobieraé
i zwraca¢. Ukrywanie implementacji przy uzyciu interfejsu jest takze korzystne z punktu
widzenia wprowadzania hermetyzacji i abstrakcji, a jak wiemy, sg to kolejne dwie wazne
zasady programowania obiektowego.

W przypadku programowania w jezyku TypeScript, warto korzysta¢ ze wszelkich do-
stepnych w nim mozliwosci modelu dziedziczenia. Interfejsow mozna uzywad, by
zapewniad abstrakcje szczeg6tow implementacyjnych. Z kolei modyfikatory dostepu
private i protected pozwalaja na hermetyzacje danych. Pamietaj, ze kiedy nadejdzie
czas na skompilowanie kodu i przeksztatcenie go do postaci kodu JavaScript, kompi-
lator TypeScriptu wykona wszystkie niezbedne czynnosci konieczne do wygenerowa-
nia kodu korzystajgcego z modelu dziedziczenia przez prototyp. Niemniej jednak,
podczas pisania kodu, powinienes uzywac wszystkich usprawnien, jakie zapewnia
jezyk TypeScript, gdyz tylko w ten sposéb bedziesz mdgt skorzysta¢ ze wzbogaco-
nych mozliwosci programowania.

Typy generyczne

Typy generyczne (ang. generics), nazywane takze typami ogdlnymi, zapewniajg mozliwo§é
umieszczania w definicji typu innego, skojarzonego typu wybieranego przez jego uzytkow-
nika, a nie narzuconego przez twoérce. Dzicki temu typ ma swojg strukture oraz reguly, a jed-
noczes$nie zapewnia pewna elastyczno$é. Typy generyczne nabiorg znacznie wiekszego znacze-
nia pézniej, kiedy zaczniemy uzywaé Reacta, dlatego tez warto je poznad.

Typéw generycznych mozna uzywaé w funkcjach, klasach oraz interfejsach. Przeanalizujmy
przyklad zastosowania typu generycznego w funkeji. Utworz plik o nazwie functionGeneric.ts
i zapisz w nim nastepujacy kod:
function getLength<T>(arg: T): number {
if(arg.hasOwnProperty("length")) {
return arg["length"];

}

return 0;

}

console.log(getLength<number>(22));
console.log(getLength("Witaj, Swiecie!"));

Na samym poczatku kodu znajduje sie definicja funkcji getLength<T>. Ta funkcja uzywa
typu generycznego, ktéry informuje kompilator, ze w kazdym miejscu, gdzie wystepuje typ T,
nalezy oczekiwaé¢ dowolnego mozliwego typu. Wewnetrzy sposéb dzialania tej funkcji po-
lega na sprawdzeniu, czy parametr arg dysponuje polem o nazwie length, a jesli tak, to
funkcja zwraca jego wartosé. Jesli pole Tength nie jest dostepne, to funkcja zwraca wartosé 0.
Na konicu przykladu dwukrotnie wywolujemy funkcje getLength: za pierwszym razem
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przekazujemy do niej liczbe, a za drugim tancuch. Jak widaé, w przypadku pierwszego
wywolania, w ktérym przekazywana jest liczba, jawnie podajemy oznaczenie typu, nato-
miast w drugim wywolaniu, w ktérym przekazywany jest argument typu string, takiego
oznaczenia typu nie ma. W pierwszym przypadku podatem typ tylko po to, by pokazaé, ze
mozna go okresli¢ jawnie, jednak zazwyczaj kompilator moze okresli¢ go samodzielnie, na
podstawie kodu.

Jednak przyklad ten powoduje pewien problem; ot6z sprawdzenie, czy dana przekazana
do funkcji dysponuje polem 1ength wymaga uzycia dodatkowego kodu. Z tego wzgledu kod
jest dtuzszy niz to konieczne, a jego wykonywanie zajmuje wiecej czasu. Sprobujmy zatem
zaktualizowaé ten kod w taki sposéb, by ta dodatkowa funkcja nie byla wykonywana, jesli
argument nie dysponuje wlasciwoscia 1ength. W pierwszej kolejnosci umie$é calg dotychcza-
sowg zawarto$¢ pliku w komentarzu, a nastepnie ponizej zapisz nastepujacy fragment kodu:

interface HasLength {

length: number;
}

function getLength<T extends HasLength>(arg: T): number {
return arg.length;

}

console.log(getLength<number>(22));
console.log(getLength("Witaj, Swiecie!"));

Ta nowa wersja kodu jest do$¢ podobna do poprzedniej, jednak zastosowali$my w niej in-
terfejs HasLength, ktory ogranicza typy, jakie mozna przekazywaé w wywolaniu funkcji
getLength. Zastosowany zapis, T extends HasLength, informuje kompilator, ze niezaleznie
od tego, czym jest typ T, musi on dziedziczy¢ po typie HasLength, badz tez byé tym typem,
a to z kolei w praktyce oznacza, ze przekazany typ musi dysponowaé wlasciwoscia 1ength.
Dlatego tym razem pierwsze z dwéch wywolar umieszcezonych na koricu kodu, to, w ktérym
przekazujemy argument typu number, spowoduje zgloszenie bledu, gdyz liczby nie maja
wlasciwosci 1ength. Drugie wywolanie, w ktérym uzywany typu string, dziala bez probleméw.

A teraz przyjrzyjmy sie kolejnemu przykladowi, w ktérym zastosujemy interfejsy i klasy.
Utworz nowy plik o nazwie classGeneric.ts i zapisz w nim nastepujacy kod:
namespace GenericNamespace {
interface Wheels {

count: number;
diameter: number;

}

interface Vehicle<T> {
getName(): string;
getWheelCount: () => T;
1

Jak wida¢, na samym poczatku definiujemy dwa interfejsy. Pierwszy z nich, Wheels, okresla
informacje o kotach. Drugi, Vehicle<T>, jest interfejsem generycznym typu T, przy czym
parametr typu T moze oznacza¢ dowolny inny typ.
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Dalszg cze$é kodu pliku classGeneric.ts stanowi definicja klasy Automobile, ktéra imple-
mentuje interfejs Vehicle z parametrem typu Wheel, co kojarzy typ Wheel z klasg AutomobiTe.
I w koficu ostatnig definiowang klasg jest Chevy, ktéra dziedziczy po Automobile i okresla
potrzebne wartosci domyslne:

class Automobile implements Vehicle<Wheels> {
constructor(private name: string, private wheels: Wheels){}

getName(): string {
return this.name;
}

getWheelCount(): Wheels {
return this.wheels;
1

}

class Chevy extends Automobile {
constructor() {
super("Chevy", { count: 4, diameter: 18 });
}
1

I w koricu, po tych wszystkich definicjach interfejséw i klas, umies$é ostatni fragment kodu,
w ktérym tworzymy instancje klasy Chevy i wy$§wietlamy kilka informacji o niej:
const chevy = new Chevy();

console.log("Nazwa auta: "
console.log("Informacje o kotach:

, chevy.getName());
", chevy.getWheelCount());
}

Ten kod mozna skompilowaé, a jego wykonanie zwréci wyniki przedstawione na rysunku 2.15.

PROBLEMS (1 OUTPUT DEBUG COMSOLE TERMIMAL  COMMENTS

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial@2>tsc classGeneric.ts

H:\NaukaTypeScriptu\rozdzial®2>node classGeneric.js
Nazwa auta: Chevy
Informacje o kotach: { count: 4, diameter: 18 }

Rysunek 2.15. Wyniki wykonania skryptu classGenerics.ts

Jak widaé, hierarchia dziedziczenia w tym przykltadzie ma kilka pozioméw gtebokosci, jed-
nak nasz kod i tak moze pomyslnie zwrécié¢ prawidlowy wynik. Choé¢ konkretne szczegély
kodu, z ktérym bedziesz sie spotykat w rzeczywistosci beda zapewne inne, to jednak w progra-
mowaniu obiektowym takie wielopoziomowe hierarchie dziedziczenia spotyka sie bardzo
czesto.

W tym podrozdziale poznates sposoby uzywania typéw generycznych w funkcjach oraz
w klasach i interfejsach. Typy generyczne sa powszechnie uzywane podczas tworzenia apli-
kacji Reacta, jak réwniez w niektérych pakietach srodowiska Node. Dlatego tez ich znajo-
mos$é na pewno Ci sie przyda podezas lektury dalszych rozdzialéw ksigzki. Na zakoriczenie
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tego rozdzialu, w jego ostatniej czesci, zajmiemy sie kilkoma dodatkowymi zagadnieniami,
takimi jak stosowanie najnowszych mozliwosci jezyka TypeScript, czy konfigurowanie
kompilatora.

Prezentacja najnowszych mozliwosci
jezyka i konfigurowania kompilatora

W tym podrozdziale przedstawie wybrane sposréd nowszych mozliwosci jezyka TypeScript
oraz opisze mozliwosci konfigurowania kompilatora TypeScriptu. Zdobycie tych informacji
pozwoli Ci na pisanie bardziej przejrzystego, latwiejszego do zrozumienia kodu, co oczy-
wiscie bedzie bardzo korzystne podczas pracy w zespole. Z kolei wykorzystanie opcji kon-
figuracyjnych kompilatora TypeScriptu pozwoli zapewnié, ze bedzie on dzialal w sposéb,
ktéry uznamy za optymalny na potrzeby tworzonego projektu.

taczenie opcjonalne

Zaczne od przedstawienia lgczenia opcjonalnego (ang. optional chaining). Ta mozliwosé
pozwala na pisanie prostszego kodu, a jednoczesnie chroni przed pewng niewielka klasa
btedéw zwigzanych ze stosowaniem wartosci nul1. Utworz plik optional Chaining.ts i zapisz
w nim nastepujacy kod:

namespace OptionalChainingNS {

interface Wheels {
count?: number;
}

interface Vehicle {
wheels?: Wheels;

}

class Automobile implements Vehicle {
constructor(public wheels?: Wheels) {}
}

const car: Automobile | null = new Automobile({
count: undefined

1)s

console.log("Auto: ", car);

console.log("Informacje o kotach: ", car?.wheels);

console.log("Liczba ké6t: ", car?.wheels?.count);

}

Jak widaé, w tym przykladzie uzywanych jest jednoczesnie kilka typéw. Zmienna car dys-
ponuje wlasciwoscia wheels, ktéra z kolei dysponuje wlasciwoscig count. W konicowej czesci
kodu, w ktérej wyswietlamy na konsoli informacje o tym obiekcie widaé, ze odwolania do tych
wlasciwosci sa laczone ze soba. Na przyklad w ostatnim wywolaniu funkcji console.log
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uzywamy wyrazenia o postaci car? .wheels?.count. Wlasnie taki zapis, wykorzystujacy ope-
rator ?., jest nazywany laczeniem opcjonalnym. Zastosowanie znaku zapytania oznacza ist-
nienie mozliwosci, ze obiekt bedzie mie¢ wartosé nu11 lub undefined. Jesli faktycznie okaze
sie, ze obiekt ma warto$¢ nul11 lub undefined, to przetwarzanie wyrazenia zakonczy sie na
tym obiekcie i zostanie zwrécona jego wartosé — dalsza cze$é wyrazenia zostanie pomi-
nieta, lecz nie spowoduje to zgloszenia zadnego btedu.

A zatem, gdyby$my chcieli napisaé¢ ostatnie wywolanie funkcji console.log w starym stylu,
musieliby$my zastosowaé rozbudowany kod warunkowy, aby upewnicé sie, ze nie doprowa-
dzimy do zgloszenia btedu odwotujac sie do wtasciwosci obiektu, ktéry moze przyjac¢ war-
tos¢ undefined. Zapewne zastosowaliby$my do tego celu operator tréjargumentowy, a caly
kod méglby przypominaé instrukcje przedstawiong ponizej:
const count = lcar ? 0
: !car.wheels 7 0

: !car.wheels.count ? 0
: car.wheels.count;

Nie ma watpliwosci, ze taki kod jest trudny zaré6wno do napisania, jak i do zrozumienia.
Zastosowanie operatora taczenia opcjonalnego sprawia, ze pozwalamy kompilatorowi za-
trzymaé przetwarzanie wyrazenia w momencie napotkania wartosci null lub undefined
i zwrécenia jej jako wyniku. Mozemy w ten spos6b unikna¢ pisania kodu bardzo rozbudo-
wanego i potencjalnie podatnego na bledy.

Scalanie wartosci pustych

Scalanie wartosci pustych (ang. nullish coalescing) jest po prostu uproszczonym zapisem
operatora tréjargumentowego. Z tego wzgledu ta nowa mozliwos$¢ jest bardzo prosta. Ponizej
przedstawitem przyktad jej uzycia:

const vall = undefined;

const val2 = 10;

const result = vall ?? val2;

console.log(result);

Cale wyrazenie jest przetwarzane od lewej do prawej i oznacza, ze jesli vall jest rézne od
null lub undefined i ma jakas faktyczng wartos$é, to zostanie ona zwr6cona jako warto$é
wyrazenia. Jesli jednak vall nie ma wartosci, to jako warto$§¢ wyrazenia zostanie zwrécona
warto$é val2. A zatem, po skompilowaniu i wykonaniu powyzszego fragmentu kodu, na konsoli
zostalaby wySwietlona liczba 10.

Mozna sie zastanawiaé, czy scalanie warto$ci pustych jest tym samym co operator | |? Fak-
tycznie, miedzy tymi rozwiazaniami istnieja pewne podobienistwa, jednak dzialanie opera-
tora scalania wartosci pustych podlega wiekszym ograniczeniom. W przypadku zastosowania
operatora alternatywy logicznej sprawdzana jest jedynie ,,prawdziwos¢”. W jezyku JavaScript
koncepcja ,,prawdziwosci” wigze si¢ z traktowaniem r6znych wartosci jako ,,prawdziwe”
lub ,falszywe”. Na przyklad kazda z wartosci — 0, true, false, undefined oraz "" — ma
w jezyku JavaScript swéj logiczny odpowiednik prawdy lub falszu. Natomiast w przypadku
scalania warto$ci pustych sprawdzane jest jedynie wystepowanie warto$ci nul1 lub undefined.
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Konfigurowanie TypeScriptu

Informacje konfiguracyjne okreslajace sposéb dziatania kompilatora TypeScriptu mozna
przekazywa¢ w wierszu polecen, badz tez, co jest znacznie czesciej stosownym rozwigza-
niem, mozna je zapisywaé¢ w pliku tsconfig.json. W przypadku podawania ich w wierszu
polecen, wywolanie kompilatora bedzie wygladaé podobnie, jak na ponizszym przykladzie:

tsc plikts.ts -1ib 'es5, dom'

To polecenie informuje kompilator, ze nalezy zignorowa¢ plik tsconfig.json i zastosowac
wylaeznie opcje podane w wierszu polecenia, czyli konkretnie opcje -1ib okreslajaca uzy-
wang wersje jezyka JavaScript; dodatkowo polecenie nakazuje skompilowanie tylko jed-
nego, podanego pliku .¢s. Jesli polecenie bedzie zawieralo wylacznie nazwe kompilatora,
tsc, to TypeScript poszuka pliku konfiguracyjnego tsconfig.json i uzyje zapisanych w nim
ustawien, a dodatkowo skompiluje wszystkie pliki .ts, ktére uda mu sie odnalezé.

Kompilator jezyka TypeScript udostepnia bardzo wiele opcji, dlatego tez nie opisze tutaj ich
wszystkich — ogranicze sie do przedstawienia jedynie kilku najwazniejszych (kiedy zaczniemy
tworzy¢ aplikacje Reacta, przedstawie plik tsconfig.json, ktérego bedziemy uzywad):

--1ib — ta opcja shuzy do okreslania wersji jezyka JavaScript uzywanej

podczas tworzenia projektu;

--target — ta opcja okresla wersje jezyka JavaScript, z ktéra ma byé zgodny

generowany kod;

--noImpTlicytAny — uzycie tej opcji nie zezwala na stosowanie typu any, jesli

nie zostal on jawnie zadeklarowany;

--outDir — ta opcja okresla katalog, w ktérym beda zapisywane generowane

pliki JavaScript;

--outFile — ta opcja okresla nazwe koncowego, generowanego pliku

JavaScript;

--rootDirs — ta tablica okresla nazwy katalogéw zawierajacych zrédlowe pliki .s;

--excludes — ta tablica zawiera nazwy katalogéw i plikéw, ktérych nie nalezy

kompilowag;

--includes — ta tablica zawiera nazwy katalogéw i plikéw, ktére nalezy

skompilowaé.
W tym punkcie przedstawilem jedynie pobiezng prezentacje wybranych mozliwosci jezyka
TypeScript, jak réwniez kilka opcji konfiguracyjnych kompilatora TypeScriptu. Niemniej
jednak, przedstawione tu najnowsze mozliwosci jezyka oraz opcje konfiguracyjne sg bardzo
istotne i w kolejnych rozdzialach, kiedy juz zaczniemy pisa¢ kod aplikacji, bedziemy ich
bardzo czesto uzywac.
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Podsumowanie

W tym rozdziale nieco dokladniej nauczyles sie jezyka TypeScript. Poznale§ rézne typy,
ktére sa w nim dostepne, jak réwniez nauczyles sie definiowaé wlasne. Dowiedziales sie
takze, jak pisa¢ kod obiektowy w TypeScripcie. Ten rozdzial byl dtugi i catkiem trudny,
jednak zamieszczone w nim informacje stanowig nieodzowny fundament, na ktérym be-
dziemy bazowaé w dalszej czesci ksigzki podezas pisania aplikacji.

W nastepnym rozdziale przedstawie najwazniejsze cechy tradycyjnego jezyka JavaScript,
jak réwniez wybrane spo$réd najnowszych mozliwosci wprowadzonych w jego najnow-
szych wersjach. Poniewaz TypeScript jest w rzeczywistosci nadzbiorem JavaScriptu, bar-
dzo waznym jest, by znaé i rozumieé¢ aktualne mozliwosci JavaScriptu, gdyz jest to nie-
zbedne, by méc w pelni korzystaé z mozliwosci, jakie zapewnia TypeScript.
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Nowy wymiar programowania: petny stos najnowszych
technologii!

Javascript i jego nastepca, TypeScript, od lat sg ulubionymi jezykami programowania zawodowcow.
Mogda oni korzystac z catej gamy wspaniatych narzedzi i frameworkow, takich jak React, Node.js czy
tez Redux, Express i GraphQL. Dajg one mozliwos¢ pisania catych aplikacji, zardwno czesci klienckich,
jak i serwerowych, w jednym jezyku. Programisci coraz czesciej doceniajg korzysci, jakie ptyng

z tworzenia rozwigzan obejmujgcych petny stos technologiczny. Jest to o wiele efektywniejszy

i bardziej satysfakcjonujacy sposdb pracy niz tworzenie klasycznych aplikacji internetowych.

To ksigzka przeznaczona dla 0s6b, ktdre postugujg sie jezykiem Javascript i chcg wykorzystac jego
mozliwosci do zbudowania kompletnej aplikacji internetowej. Prezentuje jezyk TypeScript i opisuje jego
najlepsze cechy, pokazuje takze, w jaki sposob za pomocg takich frameworkdw jak React, Redux, Node,
Express i GraphQL zbudowat ztozong aplikacje internetowg o petnej funkcjonalnosci. Wyjasniono tu tajniki
pracy z poszczegdlnymi elementami catego stosu technologicznego, a przy tym omowiono przydatne
narzedzia, techniki i biblioteki. Przedstawiono réwniez sposoby uzywania bazy danych na potrzeby
aplikacji. Waznym elementem jest doktadny opis wdrazania gotowej aplikacji w chmurze AWS.

W ksigzce miedzy innymi:

== Najwazniejsze mozliwosci jezyka TypeScript

stosowanie hookéw Reacta i magazynu Redux

wdrazanie funkcjonalnych aplikacji za pomoca Reacta i GraphQL
mechanizm uwierzytelniania z uzyciem Redisa

praca z bazg danych Pastdres przy uzyciu TypeORM
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